

一个拾金不昧的故事 让几位耄耋老人成了朋友

一位94岁的老人和老伴儿通过警方,将捡到的卡包交还,后又想把83岁失主送来的礼物还回;暖心故事,彰显出两家的好家风



尚银聚(左二)夫妇和赵宗哲(左三)夫妇相见恨晚

□首席记者 牛鹏远 通讯员 尤玉环/文 记者 赵朝军/图

不经意间发生在我们身边的小事儿,常常让人感动。

94岁的尚银聚捡到一个卡包后,委托交警找到失主——83岁的赵宗哲。为表示感谢,赵宗哲辗转打听到尚银聚的住处,送去一床新被罩。做了一件小事儿后收到一份“大礼”,这让尚银聚忐忑不安。11月2日,尚银聚找到赵宗哲的家,执意要把被罩还回去。两位老人的举动感动了其他人。

1 94岁老人捡到卡包 委托警方找失主

尚银聚家住老城。10月7日11时,他和老伴儿到西工区的外孙家串门。在凯旋东路与玻璃厂路交叉口下公交车后,尚银聚在路边捡到一个用蓝布缝的卡包。没有拆开细看,他们直接把卡包交到了附近的车站交巡大队郊委岗,希望交警能找到失主。

交警张晓婷和同事打开卡包看到,里面有身份证、医保卡、老年人乘车卡、老年人优待证和150元现金,这些东西的主人是一位名叫赵宗哲的83岁老人。

得知尚银聚和他的老伴儿分别是94岁和87岁的高龄后,张晓婷赶紧安排协警林康和孙德胜,把两位老人送到玻璃厂路唐二街坊的外孙家。林孙二人顾不上吃午饭,又根据赵宗哲身份证上的地址找到赵家。此时,赵宗哲和老伴儿正在为丢失卡包而着急。看到两名协警把卡包连同里面的财物送回,赵宗哲和老伴儿非要感谢他们。

孙德胜告诉赵宗哲,他的卡包是一位94岁的老人捡到的,应该感谢对方才是。

2 失主冒雨送礼感谢,老人上门退还

“要是卡包丢了,里面的证件和卡恐怕俩月都补办不完。”赵宗哲的老伴儿、80岁的常淑莲说,她让经营床上用品的儿子准备了一床店里最好的被罩,又买了一些水果,想送给尚银聚以示感谢。

10月8日上午,由交警带路,赵宗哲和常淑莲来到唐二街坊,从尚银聚的外孙女那里打听到,尚银聚住在位于老城区的洛阳隋唐大运河博物馆附近。

当日,赵宗哲和常淑莲冒着细雨,在洛阳隋唐大运河博物馆附近找了很久,也没找到尚银聚的家,二人只好悻悻而回。次日上午,他们再次找到尚银聚的外孙女,在问清详细地址和电话后,又冒雨来到老城区,这次如愿见到了尚银聚。

“被罩和水果先放在你这里,我们过几天再来拿。”看到尚银聚执意不收,赵宗哲和常淑莲只好说了个善意的谎言,撒下东西就走。没想到,11月2日下午,尚银聚竟然找到了赵宗哲家。

“那天下午,尚爷爷来到岗亭打听赵爷爷在哪儿住。”孙德胜和同事陶磊说,尚银聚带着被罩和新买的水果,说要给赵宗哲。

看到尚银聚专程上门来还被罩和水果,常淑莲的眼睛红了,“老哥哥,被罩是真心实意送给你的,咋能还回来呢?这不是打我们的脸吗?”她的言语中既有委屈,又有感动。

“这么好的被罩,我受之有愧呀!”尚银聚说,捡到东西应该归还失主,这些天他在家忐忑难安,因为一直不见赵宗哲来拿被罩和水果,所以只好找上门来。

3 暖心故事彰显好家风

11月2日,尚银聚和赵宗哲夫妇聊得很投机,从各自的家庭、子女,聊到年轻时的经历,双方直言相见恨晚,一定要成为朋友。

“今天你要是不把被罩拿走,你买的水果我也不要。”赵宗哲撂下“狠话”,尚银聚竟无言以对,只好又把被罩带了回去。

“这被罩当个纪念也好。”尚银聚说,这么好的被罩他不舍得用,等家里的小辈儿聚齐了,他要把这个故事讲给大家听,学习赵宗哲家的好家风。

“老人们聊天时,我们也在旁边,能感觉到,他们的子女都很孝顺、懂事。”陶磊说,正因为他们都有良好的家风,所以他们做出这些暖心举动并不让人意外。

洛阳洋媳妇学汉语 汉字写得像印刷体

来自白俄罗斯的卡莉雅表示,她还想学洛阳话



卡莉雅和她写的汉字

□首席记者 牛鹏远 文/图

白俄罗斯姑娘卡莉雅嫁到洛阳后,入乡随俗学起汉语,她写的汉字被丈夫发到微信朋友圈,收获了百余条评论和点赞,朋友们都夸这个洋媳妇写的汉字工整、漂亮,有点儿像印刷体。

28岁的卡莉雅曾多次被本报报道,她来自白俄罗斯的中南部城市博布鲁伊斯克。2011年,卡莉雅和在白俄罗斯留学的洛阳小伙儿马天宝相识相爱,两年后他们在洛阳举办了婚礼。

去年11月,马天宝放弃了在白俄罗斯的高薪工作,带着卡莉雅回到洛阳。“中国的快速发展令世界瞩目,洛阳也在发生着日新月异的变化,回家乡发展一定能有所作为。”马天宝说,卡莉雅是白俄罗斯著名的青年油画家,回到洛阳后,他们先在涧西区开了一个小画室,卡莉雅负责教学生们画画,他负责翻译。今年2月,卡莉雅来到河南科技大学附属高级中学担任俄语教师。

“在洛阳生活了一年,我越来越意识到学习汉语的重要性。”卡莉雅说,不管是在学校、画室,还是在家里,都少不了语言交流,但她会说的汉语实在有限,如果没有丈夫在身边翻译,她和外界几乎无法沟通。卡莉雅说的这些话,都是马天

宝翻译给记者听的。

卡莉雅教俄语使用的教材是《走遍俄罗斯》,书上的俄语单词都有汉语注释。一个月前,卡莉雅突发奇想,决定利用这本教材学习汉语。她把汉语词语抄到笔记本上,并标注汉语拼音和俄语,闲了就拿出本子翻看。不到一个月时间,她已经抄写了五六百个常用词语,比如价格、说话、妻子、报纸等。

在接受采访时,卡莉雅展示了这个笔记本。上面的汉字写得方正、工整,真有点儿像印刷体。“我随手拍了几张她写的字发到微信朋友圈,没想到有100多个朋友评论、点赞。”马天宝说,有朋友说这些字写得太好了,这让他们自愧不如。

“我不太懂这些汉字的笔画,只能照着临摹。”卡莉雅说,她写的汉字虽然工整,但缺少力道和中国文化独有的韵味。

在听到“汉语是否难学”这个问题时,卡莉雅狠狠地点头,她说自己曾3次到英国留学,与英语、俄语相比,中国话和中国字太难学了。

“中国发展太厉害了,‘汉语热’和中国文化正在席卷全球,学说汉语、学写汉字已经成为国际流行趋势。”卡莉雅说,她准备和马天宝在洛阳定居,除了学习普通话,她还想学洛阳话!